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Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Das vorliegende Aufgabenheft enthalt die Aufgabenstellungen fur Teil A und Teil B mit unterschiedlich
vielen Teilaufgaben. Die Teilaufgaben sind unabhangig voneinander bearbeitbar. Ihnen stehen insgesamt
270 Minuten an reiner Arbeitszeit fur Teil A und Teil B zur Verflgung.

Verwenden Sie fUr die Bearbeitung einen nicht radierbaren, blau oder schwarz schreibenden Stift.

Verwenden Sie fur die Bearbeitung ausschlieBlich das Aufgabenheft und die lhnen zur Verfligung ge-
stellten Antwortblatter. Schreiben Sie auf der ersten Seite des Aufgabenheftes Inren Namen in das dafir
vorgesehene Feld und auf jedes Antwortblatt lhren Schulercode. Geben Sie bei der Beantwortung jeder
Teilaufgabe deren Bezeichnung (z.B.: 3c¢) an.

In die Beurteilung wird alles einbezogen, was nicht durchgestrichen ist. Streichen Sie Notizen durch.

Die Verwendung von durch die Schulbuchaktion approbierten Formelheften und von elektronischen Hilfs-
mitteln (z. B. grafikfahige Taschenrechner oder andere entsprechende Technologie) ist erlaubt, sofern kei-
ne Kommunikationsmaoglichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth, Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben
ist und keine Eigendaten in die elektronischen Hilfsmittel implementiert sind. HandbUcher zu den elektro-
nischen Hilfsmitteln sind in der Original-Druckversion oder in im elektronischen Hilfsmittel integrierter Form
zuldssig.

Abzugeben sind das Aufgabenheft und alle von lhnen verwendeten Antwortblatter.
Handreichung fiir die Bearbeitung der SRDP in Angewandter Mathematik

— Jede Berechnung ist mit einem nachvollziehbaren Rechenansatz und einer nachvollziehba-
ren Dokumentation des Technologieeinsatzes (die verwendeten Ausgangsparameter und die
verwendete Technologiefunktion miissen angegeben werden) durchzuflhren.

— Selbst gewahlte Variablen sind zu erklaren und gegebenenfalls mit Einheiten zu benennen.
— Ergebnisse sind eindeutig hervorzuheben.
— Ergebnisse sind mit entsprechenden Einheiten anzugeben.

— Werden Diagramme oder Skizzen als Lésungen erstellt, so sind die Achsen zu skalieren und
zu beschriften.

— Werden geometrische Skizzen erstellt, so sind die |6sungsrelevanten Teile zu beschriften.

— Vermeiden Sie frihzeitiges Runden.

— Legen Sie allfalige Computerausdrucke der Loésung mit Inrem Schilercode beschriftet bei.

— Wird eine Aufgabe mehrfach gerechnet, so sind alle Lésungswege bis auf einen zu streichen.

Es qilt folgender Beurteilungsschlissel:

43-48 Punkte Sehr gut

37-42 Punkte Gut

31-36 Punkte Befriedigend

22-30 Punkte Genugend
0-21 Punkte Nicht gentgend
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Erlauterung der Antwortformate

Die Teilaufgaben haben offene Antwortformate, halboffene Antwortformate oder Konstruktionsformate.

Offenes Antwortformat: Hierbei kann die Bearbeitung der Aufgaben auf unterschiedliche Weise erfolgen,
z.B. durch eine Berechnung, durch Erstellung einer Grafik etc.

Halboffenes Antwortformat: Ein Teil der Antwort ist vorgegeben, der fehlende Teil soll erganzt werden (For-
mel, Funktion etc.).

Beispiel:

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenldngen a und b.

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A dieses Rechtecks.

A= a'é

Konstruktionsformat: Ein Diagramm oder eine Grafik ist vorgegeben. Die Aufgabenstellung erfordert die
Ergénzung von Punkten und/oder Geraden und/oder Kurven und/oder Skalierungen bzw. Achsenbeschrif-

tungen im Diagramm bzw. in der Grafik.

Beispiel:
Gegeben ist eine lineare Funktion f mit f(x) = k - x + d.

— Zeichnen Sie den Graphen einer linearen Funktion mit kK = -2 und d > 0 im nachstehenden
Koordinatensystem ein.

-24

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1

Gondelbahn auf den Untersberg

In nachstehender Abbildung ist der Verlauf des Tragseils der Gondelbahn von St. Leonhard
auf den Untersberg vereinfacht dargestellt.
1776 b mmm e m e e e e e e Bergstation

1382

1148

Talstation 456 1

xinm

0 13‘85 17I12 25I21
X ... horizontaler Abstand von der Talstation in Metern (m)

y ... H6he Uber Meeresniveau in m

a) Es wird folgende Berechnung durchgefthrt:

Ay 1776-456
Ax~ 2521-0 ~ 0,52

— Beschreiben Sie, was das Ergebnis im gegebenen Sachzusammenhang bedeutet. [7 Punkt]
b) Der Seilverlauf zwischen Stitze | und Stitze Il wird vereinfacht als linear angenommen.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob der Steigungswinkel des Seilverlaufs in diesem Abschnitt
kleiner als 40° ist. [T Punkt]

c) Aufgrund des Eigengewichts hangt das Tragseil zwischen der Talstation und der Stutze |
durch. Sein Verlauf kann naherungsweise als Graph einer quadratischen Funktion mit der
Gleichung y = a - x> + b - x + ¢ beschrieben werden (siehe nachstehende Abbildung).

yinm

Stitze |

1148

740

Talstation 4561

xinm

0 740 1385

— Stellen Sie ein Gleichungssystem auf, mit dem die Koeffizienten a, b und ¢ ermittelt werden
konnen. [T Punkt]
— Ermitteln Sie a, b und c. [T Punkt]
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Aufgabe 2

Klimawandel und Ozon

a) Man geht davon aus, dass durch den Klimawandel die Temperaturen steigen. Die mittleren
Sommertemperaturen in Wien sind ann&hernd normalverteilt.”
Der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion ist im nachstehenden Diagramm dargestellt.

U Temperatur
— Skizzieren Sie im obigen Diagramm den Graphen der Dichtefunktion einer Normalverteilung,
bei der sowohl der Erwartungswert als auch die Standardabweichung groBer als in der ge-
gebenen Darstellung sind. [2 Punkte]

b) Bei einer Messstation im Bereich des sudlichen Polarkreises kann die Ozonmenge pro Qua-
dratmeter in Abhangigkeit von der Zeit fir einen bestimmten Zeitraum n&herungsweise durch
die Funktion N beschrieben werden:

N(t) =N, - 0,9917"
t... Zeitin Jahren
N(f) ... Ozonmenge pro Quadratmeter zur Zeit t

N, ... Ozonmenge pro Quadratmeter zur Zeit t = 0

— Ermitteln Sie, um wie viel Prozent die Ozonmenge pro Quadratmeter jahrlich abnimmit.
[1 Punkt]

Die Gleichung 0,5 = 0,9917" wird geldst.

— Beschreiben Sie die Bedeutung der Ldsung dieser Gleichung im gegebenen Sachzusam-
menhang. [T Punkt]

*Vgl. Kromp-Kolb/Formayer (2005). Schwarzbuch Klimawandel: Wie viel Zeit bleibt uns noch? Salzburg: Ecowin. S. 53-55.
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Aufgabe 3

Section-Control
Section-Control bezeichnet ein System zur Uberwachung der Einhaltung von Tempolimits im
StraBenverkehr. Dabei wird nicht die Geschwindigkeit an einem bestimmten Punkt gemessen,
sondern die mittlere Geschwindigkeit Uber eine langere Strecke ermittelt.
a) Ineinem 6 km langen Baustellenbereich wird eine Section-Control errichtet.
Es gilt eine zulassige Hochstgeschwindigkeit von 60 km/h.
Jemand behauptet: ,Wenn ich die zulassige Hochstgeschwindigkeit im gesamten Baustel-
lenbereich um 10 % Uberschreite, dann verkurzt sich meine Fahrzeit im Baustellenbereich um
10 %."

— Weisen Sie nach, dass diese Behauptung falsch ist. [T Punkt]

b) Im nachstehenden Weg-Zeit-Diagramm ist die Fahrt eines Fahrzeuges in einem Uberprften
Bereich dargestellt.

Weg in m

2000
1500
1000

500

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130
Zeitins

— Ermitteln Sie die mittlere Geschwindigkeit des Fahrzeugs auf der ersten Weghadlfte. [7 Punkt]
— Argumentieren Sie, dass die mittlere Geschwindigkeit auf der ersten Weghalfte kleiner als
die mittlere Geschwindigkeit auf der zweiten Weghalfte ist. [T Punkt]
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c) Ein Fahrzeug fahrt durch einen Bereich, der durch eine Section-Control Uberwacht wird. Seine
Geschwindigkeit nimmt auf diesem Streckenabschnitt linear ab.

Geschwindigkeit

Zeit

A
Y

Die Endgeschwindigkeit v, die Fahrzeit t und der zuriickgelegte Weg s sind bekannt.
— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung der Anfangsgeschwindigkeit v, des Fahrzeugs:

Vy = [1 Punkt]
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Aufgabe 4

Blutkreislauf

Blut versorgt die Organe des menschlichen Kérpers mit Sauerstoff. Das Herz pumpt das Blut
in einem Kreislaufsystem durch den Kérper.

a) Im Blut gibt es 3 verschiedene Arten von Blutzellen. Ein erwachsener Mensch hat ca. 5 Liter
Blut im Kérper. Diese 5 Liter enthalten ca. 25 - 10" rote Blutkdrperchen, ca. 15 - 10" Blut-
plattchen und ca. 3 - 10'° weiBe Blutkdrperchen.

— Berechnen Sie, wie viele Blutzellen (rote Blutkdrperchen, Blutplattchen und weil3e Blut-
korperchen zusammen) sich in 1 Kubikmillimeter Blut befinden. [2 Punkte]

b) Die Pumpleistung des Herzens (in Litern pro Minute) kann in Abhangigkeit vom Aliter (in Jah-
ren) ann&hernd durch eine lineare Funktion P beschrieben werden. Sie betragt bei 20-jahrigen
Personen 5 Liter pro Minute und bei 70-jahrigen Personen 2,5 Liter pro Minute.

— Stellen Sie eine Funktionsgleichung von P auf. [T Punkt]
— Interpretieren Sie den Wert der Steigung dieser linearen Funktion im gegebenen Sachzu-
sammenhang. [T Punkt]

c) Betrachtet man den Querschnitt eines BlutgefaBes vereinfacht als Kreis, so lasst sich die
Stromungsgeschwindigkeit des Blutes in BlutgefaBen nédherungsweise durch die Funktion v
beschreiben:

v(x):vmax-<1 —é—i) mit 0<x<R

X ... Abstand von der Mitte des BlutgefaBes in Metern (m)
v(x) ... Stromungsgeschwindigkeit des Blutes im Abstand x in m/s
V. - Maximale Geschwindigkeit des Blutes in Metern pro Sekunde (m/s) mitv_ >0

max "

R ... Radius des BlutgefaBes in m

— Skizzieren Sie den Graphen dieser Funktion v in der nachstehenden Abbildung. [T Punkt]

/
7

max

v(x) in m/s

xinm
N
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Aufgabe 5

Batterien
Ein Unternehmen produziert Batterien.

a) Ein Handler kauft Batterien bei diesem Unternehmen und erhélt die Information, dass erfah-
rungsgeman 2 % der gelieferten Batterien defekt sind.

Der Handler entnimmt einer umfangreichen Lieferung eine Zufallsstichprobe von 40 Batterien.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass hdchstens 2 der entnommenen Batterien defekt
sind. [7 Punkt]

b) FUr den Versand der Batterien an Einzelhandler werden diese jeweils in 4er-Packungen ver-
packt. Ein Einzelhandler erhélt eine Lieferung von a 4er-Packungen.
Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewahlte Batterie defekt ist, betragt p.

— Beschreiben Sie, was mit dem Ausdruck 4 - a - p in diesem Sachzusammenhang berechnet
wird. [T Punkt]

c) Das Unternehmen gibt an, dass die Lebensdauer der Batterien anndhernd normalverteilt mit
dem Erwartungswert u = 5320 Betriebsstunden und der Standardabweichung o = 156 Be-
triebsstunden ist.

— Berechnen Sie dasjenige symmetrische Intervall um , in dem die Lebensdauer einer zufallig
ausgewahlten Batterie mit einer Wahrscheinlichkeit von 90 % liegt. [T Punkt]

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der Dichtefunktion dieser Normalverteilung
dargestellt.

4800 5000 5200 5400 5600 5800 6000
Lebensdauer in Betriebsstunden

— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig aus-
gewahlte Batterie eine Lebensdauer von maximal 5200 Betriebsstunden hat. [T Punkt]
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Aufgabe 6

Am Fluss

a) Das Querschnittsprofil eines kinstlichen Flusslaufes kann anndhernd durch den Graphen der
Polynomfunktion f beschrieben werden:

3

4

1

3 X2 mit -2<x<4

= X3+

fx)

X, f(x) ... Koordinaten in Metern (m)

Der Graph dieser Funktion ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

Westseite

179 inm

Ostseite

xinm

— Berechnen Sie diejenige Stelle, an der das Querschnittsprofil auf der Ostseite am starksten

ansteigt. [1 Punkt]
Gegeben ist das folgende Integral:

j (4 =) dx

-2

— Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Flache, deren Inhalt mithilfe dieses Inte-
grals berechnet werden kann. [T Punkt]
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b) Ein von einem Punkt A senkrecht aufsteigender Ballon wird von einem Punkt B am Flussufer
unter dem Hoéhenwinkel a = 30° gesehen. Etwas spater erscheint der Ballon unter dem Ho6-
henwinkel B = 40° (siehe nachstehende Skizze).

D

B o

100 m

— Berechnen Sie die Streckenlange CD. [1 Punkt]
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Aufgabe 7 (Teil B)

Sportartikel

a) Fur einen Sportartikel lassen sich die Produktionskosten mithilfe der linearen Funktion K be-
schreiben:

K(x) = 25-x + 300

X ... Anzahl der produzierten Mengeneinheiten (ME)
K(x) ... Kosten fur x ME in Geldeinheiten (GE)

Die Kapazitatsgrenze liegt dabei bei 50 ME.
Das Produkt kann zu einem Preis von 40 GE/ME verkauft werden.

— Erkléaren Sie, warum der maximale Gewinn hier nicht mithilfe der Differenzialrechnung ermit-
telt werden kann. [T Punkt]
— Berechnen Sie den maximalen Gewinn. [T Punkt]

b) Die Fixkosten fur die Erzeugung eines bestimmten Sportartikels betragen 2900 GE. Die Kos-
tenkehre liegt bei 5 ME. Die Gesamtkosten bei einer Produktionsmenge von 5 ME betragen
3100 GE. Bei einer Produktionsmenge von 9 ME betragen die Gesamtkosten 3252,80 GE.
Der Kostenverlauf soll mithilfe einer Kostenfunktion K mit K(x) =a-x°* + b-x* + ¢-x + d be-
schrieben werden.

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten dieser Kostenfunktion.
[2 Punkte]
— Berechnen Sie die Koeffizienten dieser Kostenfunktion. [T Punkt]
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c) Fur die Grenzkostenfunktion K’ eines anderen Sportartikels gilt: K’(x) = 0,15-x* - 0,6 -x + 5
Die Fixkosten betragen 30 GE.

— Ermitteln Sie die zugehorige Kostenfunktion K. [T Punkt]
In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehdrigen Stiickkostenfunktion K darge-
stellt.

K (x) in GE/ME
60

50 -
40 1

30 1

20 1

10 1

x in ME

0 T T T T
0 10 20 30 40 50

— Lesen Sie das Betriebsoptimum ab. [7 Punkt]

d) Die Graphen einer Kostenfunktion K, einer Erlésfunktion £ und der zugehdrigen Gewinn-
funktion G sind im nachstehenden Diagramm dargestellt.

K(x), E(x), G(x) in GE

200 A
150 -
100 -

50 -

/_\ Xin ME
0 — N N ——
0 1 % 4 5 6 7\8 9 10

— Beschriften Sie im obigen Diagramm diese 3 dargestellten Graphen. [1 Punkt]
— Stellen Sie die Gleichung der Erlésfunktion £ mithilfe des Diagramms auf. [T Punkt]
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Aufgabe 8 (Teil B)

Hohenwachstum von Fichten

Der Zusammenhang zwischen dem Alter und der durchschnittlichen Héhe von Fichten kann
naherungsweise mithilfe einer Funktion h beschrieben werden:

[eg

hit)y=a-e't
t ... Alter in Jahren
h(t) ... durchschnittliche Héhe im Alter t in Metern (m)

a >0 ... Parameter in m
b > 0 ... Parameter in Jahren

a) — Begrunden Sie mathematisch, warum e'%fUr t = 0 nicht definiert ist. [T Punkt]
— Begrinden Sie mathematisch, warum die durchschnittliche Hohe in diesem Modell a nicht
Uberschreiten kann. [T Punkt]

FUr einen 80-jahrigen Fichtenbestand betragt die durchschnittliche Hohe der Fichten 19,24 m.
Der Parameter a ist gleich 28 m.

— Berechnen Sie den Parameter b. [T Punkt]
— Berechnen Sie anhand dieses Modells, um wie viel Prozent die durchschnittliche Hohe in
den nachsten 20 Jahren zunehmen wird. [T Punkt]

b) Fur einen Fichtenbestand gilt: a = 60 m, b = 50 Jahre.
— Zeichnen Sie den Graphen der Funktion h im Intervall [10; 70]. [T Punkt]

— Berechnen Sie die momentane Anderungsrate der durchschnittlichen Hohe fir 40-jéhrige
Fichten. [T Punkt]
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c) In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der momentanen Anderungsrate der durch-
schnittlichen Hohe eines Fichtenbestandes h'(t) dargestellt.

h’(t) in Metern/Jahr

-1 4
0,81
0,61
0,41
0,21

Alter in Jahren
O T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70

— Interpretieren Sie die Bedeutung des Inhalts der schraffierten Flache im gegebenen Sachzu-
sammenhang. [1 Punkt]
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Aufgabe 9 (Teil B)

Gurtelproduktion
Ein Unternehmen stellt unterschiedliche Ledergurtel her.

a) Die Herstellung eines Gurtels der Marke dark dauert 5 Minuten, die eines Gurtels der Marke
small dauert 2 Minuten. Insgesamt stehen pro Tag hdchstens 600 Minuten fur die Gurtelpro-
duktion zur Verfugung.

Die Lederbelieferung erlaubt nur die Produktion von maximal 200 Grteln pro Tag (gleich
welcher Marke).

— Stellen Sie die beiden Ungleichungen auf, die diese Produktionseinschrankungen fir x Gir-
tel der Marke dark und y Gurtel der Marke small beschreiben. [2 Punkte]

b) In der nachstehenden Grafik ist der Losungsbereich der Produktionseinschrankungen fur die
Gurtelproduktion der Marken green und thin angegeben.

Anzahl Marke thin Ty
120 1

100 1

8O f-——-——>
|
I
|

601 1

401

201

X Anzahl Marke green
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

— Stellen Sie die Gleichung der Geraden a auf. [T Punkt]
— Stellen Sie die Gleichung der Geraden b auf. [T Punkt]
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c) In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich der Produktionseinschrankungen fur
die Gurtelproduktion der Marken red und long dargestellt.

Anzahl Marke long i\

1204

1001

80

604

y

40+

20

| |
———r——+:??§§

| | |
| | |
Lo — —

N

X Anzahl Marke red

80 100 120

Die Zielfunktion Z beschreibt den Gewinn in Euro: Z(x, y) = 2-x + 3y

X ... Anzahl der Gurtel der Marke red
y ... Anzahl der Gurtel der Marke long

Dieser Gewinn soll maximiert werden.

— Zeichnen Sie diejenige Gerade, fUr die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen

wird, in der obigen Abbildung ein. [T Punkt]
— Lesen Sie die optimalen Produktionsmengen naherungsweise ab. [T Punkt]
— Ermitteln Sie den maximalen Gewinn. [T Punkt]

d) In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich der Produktionseinschrankungen fur
die Gurtelproduktion der Marken blue und deep dargestellt.

Anzahl Marke deep 220 -
200 A

1
1
1
1
1

80 1
60 A
40 A
20 A
00
80 1
60 -
40 A
041t

x. Anzahl Marke blue

0 20 40 60 80 100 12

0 140 160 180 200 220

Jemand behauptet, dass der maximale Gewinn erreicht wird, wenn 60 Gurtel der Marke blue
und 120 Gurtel der Marke deep produziert und verkauft werden.

— Erklaren Sie, warum man ohne Kenntnis der Zielfunktion beurteilen kann, dass diese Be-
hauptung falsch ist. [T Punkt]

offentliches Dokument

17



18
offentliches Dokument



offentliches Dokument

19



offentliches Dokument





